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5.

Mae gronyn P, mas 0-25kg, yn symud i ffwrdd o’r tarddbwynt ar hyd yr echelin-x bositif dan
effaith grym, maint 2x5 1 N sydd wedi’i gyfeirio i ffwrdd oddi wrth y tarddbwynt O. Buanedd
P pan fydd yn y tarddbwynt yw 4ms'.

(a) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer x yn nhermau’r buanedd vms. [8]
(b) Darganfyddwch werth x pan fydd buanedd P yn 6ms~". [2]

(c) Darganfyddwch fuanedd P pan fydd cyflymiad P yn 5ms™2. [4]
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Mae cerbyd, mas 800kg, yn cael ei dynnu ar hyd ffordd lorweddol syth. Mae’n dechrau o
ddisymudedd yn y pwynt O pan fydd 7 = 0. Ar amser s, maer cerbyd xm o’r pwynt O a’i
gyflymder yw vms~". Mae’n bosibl modelu maint y grym tynnol (tractive) gan 1200(v + 3)~'N.
Gallwch anwybyddu’r gwrthiant i fudiant y cerbyd.

(@) Dangoswch fod v yn bodloni’r hafaliad differol

dv 3
"dx v +3 2
(b) Dangoswch y bydd y cerbyd wedi teithio 15m pan fydd ei gyflymder yn 3ms=". [5]

(c) Ysgrifennwch fynegiad ar gyfer % yn nhermau v a thrwy hyn, darganfyddwch yr amser

y mae’n cymryd i'r cerbyd gyrraedd cyflymder o 3ms™". [4]

(ch) (i) Dangoswch ei bod yn bosibl mynegi cyflymder v y cerbyd ar amser ¢s yn y ffurf

v=-3+9+73.
(i)  Gwireddwch fod y cerbyd wedi teithio tua 9-5m ar 6l 7s. [7]
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1.

Mae gronyn, mas 400kg, yn symud ar hyd ffordd lorweddol syth dan effaith grym llorweddol F.

X

v+2

gronyn ac xm yn dynodi pellter y gronyn or pwynt O sydd ar y ffordd.

Mae'n bosibl modelu maint y grym F gan 500( ) N, lle mae vms~! yn dynodi buanedd y
(@) Dangoswch fod mudiant y gronyn yn bodloni’r hafaliad differol

4v(v+ Z)Q =5x. [2]

(b) Pan fydd x = 0, mae’r gronyn yn ddisymud.
(i) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer x yn nhermau v.

(i) Darganfyddwch bellter y gronyn o O a chyflymiad y gronyn pan fydd ei fuanedd yn
3ms-. [9]
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3.

Mae gwrthrych, mas 250kg, yn cael ei ollwng o falWn aer poeth ac mae'n syrthio'n fertigol
i lawr. Yn ystod y mudiant tuag at i lawr, daw’r gwrthrych dan effaith gwrthiant i’'w fudiant, maint
50vN, lle mae vms~' yn dynodi buanedd y gwrthrych ar amser 1 eiliad. Gallwch chi dybio mai
buanedd cychwynnol y gwrthrych yw sero.

(@) Dangoswch fod mudiant y gwrthrych yn bodloni’r hafaliad differol

sdv

2
T (2]

=5g-v.

(b) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v yn nhermau ¢. Darganfyddwch fuanedd y gwrthrych
pan fydd 7 = 5. [7]

(c) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer x, sef y pellter, mewn metrau, y mae’r gwrthrych wedi
syrthio mewn ¢ eiliad. Trwy hyn, cyfrifwch y pellter mae’r gwrthrych wedi syrthio mewn
5 eiliad. [5]
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1.

Mae gronyn sydd & mas 60kg yn symud ar hyd yr echelin-x llorweddol o dan weithred grym
llorweddol cyson 1800 N. Maint gwrthiant i fudiant y gronyn yw 120vN, lle vms™" yw cyflymder
y gronyn. Ar amser ¢t = 0 eiliad, mae’r gronyn yn symud & chyflymder 8 ms™".

(@) Dangoswch fod v yn bodloni’r hafaliad differol

dv _
S=30-2v. 2]

(b) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v ar amser ¢. Darganfyddwch werth terfannol

(limiting) v. 7]
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4. Mae gwrthrych sydd 4 mas 8kg yn cychwyn o ddisymudedd ac yn disgyn yn fertigol o dan
ddisg}lrchiant. Ar amser ¢ eiliad, mae’r gwrthrych wedi disgyn pellter x metr, a'i gyflymder yw
yms~'. Yn ystod y mudiant tuag i lawr, mae’n dod o dan effaith grym gwrthiannol 0-4v*N.

(@) Dangoswch fod v yn bodloni’r hafaliad differol

19612 = 20v%. 2]
X

(b) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer x yn nhermau v a thrwy hyn cyfrifwch werth x pan mae
buanedd y gwrthrych yn 10ms=". [6]

(c) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v ar amser ¢ a thrwy hyn darganfyddwch werth v pan
mae t = 2. [8]
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1.

Mae gronyn yn symud ar hyd yr echelin-x fel bod ei ddadleoliad x metr ar amser ¢ eiliad yn
bodloni’r hafaliad differol

dx _
dt+x_2'

Mae’r gronyn yn mynd trwy’r tarddbwynt pan mae ¢ = 0.

(a) Darganfyddwch yr amser pan mae'r gronyn yn cyrraedd y pwynt x = 1, a darganfyddwch
fynegiad ar gyfer x ar amser 7. [7]

(b)  Trwy hyn darganfyddwch fynegiad ar gyfer cyflymiad y gronyn ar amser 7. [3]
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4. Mae gwrthrych P, mas 0-5kg, yn symud ar hyd llinell syth lorweddol. Maer gwrthrych
yn profi grym gwrthiannol (resistive), maint 3vZN, lle vms=! yw buanedd P ar amser
t eiliad. Pan mae ¢ = 0, mae P yn y pwynt O ac yn symud & buanedd 2ms-".

@

(b)

(©

(ch)

Dangoswch fod v yn bodloni’r hafaliad differol

dv_ o
T 6v* . [2]
Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v yn nhermau 7. [4]

Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v yn nhermau x, lle x metr yw pellter P o O ar amser
t eiliad. [5]

Darganfyddwch, yn nhermau x, ar ba gyfradd mae gwaith yn cael ei wneud yn erbyn y
gwrthiant pan mae P ar bellter x metr o O. [3]
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Mae gronyn, mas 0-3kg, yn cael ei daflu’n fertigol tuag i fyny & buanedd cychwynnol 40 ms=".
Ar amser ¢ eiliad, maint y gwrthiant o ganlyniad i'r atmosffer yn gweithredu ar y gronyn yw
0-12vN, lle vms=! yw buanedd y gronyn.

@
(b)
(©

(ch)

Dangoswch fod % =-0-4(24-5 + v). [2]
Darganfyddwch fynegiad ar gyfer # yn nhermau v. [5]
Cyfrifweh, yn gywir i dri ffigur ystyrlon, yr amser mae’r gronyn yn ei gymryd i gyrraedd ei

uchder mwyaf. [2]

Ysgrifennwch yr hafaliad differol sy’n cael ei fodloni gan v a 7 ar fudiant y gronyn tuag i
lawr. [
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Mae gronyn, mas 72kg, yn symud ar hyd llinell syth lorweddol. Ar amser ¢t = (0's, mae ar bwynt
O ac yn symud &r cyflymder 1ms~'. Pan mae gan y gronyn y cyflymder vms=!, mae’'n dod
dan effaith grym tynnol (tractive force), maint 108vN, ac mae'n profi grym gwrtheddol (resisting
force), maint 12v3N.

(@) Dangoswch fod v yn bodloni’r hafaliad differol
d

9y —v* =6 ,

dx

lle xm yw pellter y gronyn o O. [3]

(b) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer v yn nhermau x a thrwy hynny darganfyddwch fras
werth v pan mae x yn fawr. [8]
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Mae gronyn yn symud ar hyd yr echelin-x. Ar amser t =0, mae’r gronyn yn y tarddbwynt O, ei
gyflymder yw 12 ms~! a’i gyflymiad yw —16 ms™. Ar amser ¢ s, mae’r gronyn x m o O ac mae ei
gyflymder v ms™' yn bodloni’r hafaliad

B
X+A

V= 5

1lle mae A a B yn gysonion.

(a) Darganfyddwch, yn nhermau A, B ac x, fynegiad ar gyfer cyflymiad y gronyn ar amser 7 s.
31

(b) Dangoswchfod A=9aB=108. [3]

(c¢) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer 7 yn nhermau x. [4]




image2.png

